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У статті розглядаються засади програми  неперервного 

логопедичного супроводу сім’ї, у якій виховується дитина з 
порушеннями мовлення.  
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В статье рассматриваются положения программы непрерывного 

логопедического сопровождения семьи, воспитывающей ребенка с 
нарушениями речи. 
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Вимоги сучасного суспільства до сім’ї, як до стартового 

майданчика в житті кожної людини, який багато у чому визначає його 
подальшу долю,  передбачають активну участь батьків у процесі 
виховання і навчання своєї дитини. Батькам необхідно створити 
комфортне для розвитку дитини сімейне середовище, брати активну 
участь в навчанні дитини, розвивати взаємини між собою та дітьми,  
розпізнавати інтелектуальні, емоційні і соціальні потреби дітей з 
самого початку їх життя у суспільстві.  

Проблема впливу батьківського ставлення на розвиток дитини не 
втрачає своєї актуальності впродовж всієї історії розвитку цивілізації, 
особливо у наш  час. 

Радянські психологи і психотерапевти (Е.Г. Ейдеміллер, 
В.В. Юстіцкий, А.В. Петровський, А.І. Захаров), зарубіжні автори (Ерік 
Берн, Роберт Ськіннер)  вивчали вплив особливостей дитячо-
батьківських відносин на виникнення і розвиток нервово-психічних 
розладів у дітей, що супроводжуються різними відхиленнями в 
поведінці, розглядали вплив невирішених психологічних проблем, які 
переживалися дитиною на ранньому етапі розвитку на формування 
невротичних симптомів, неадекватних форм поведінки. 
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Проте увагу проблемам сімейного виховання приділяли не тільки 
психологи, але і соціологи, педіатри, педагоги. Питанням сімейного 
виховання присвячені монографії Е.Л. Ерастова (1956); І.С. Костючек 
(1969); М.І. Іпполітової, О.Н. Усанової (1962); М.Г. Генінга (1973); 
Р.А. Мареєвої (1974); Н.О. Моревої, Т.С. Зикової (1984); Г. Юн (1987); 
О.М. Мастюкової, А.Г. Московкіної (1989); Л.І. Солнцевої (1990) та 
інших.  

Дитячі труднощі розглядаються як сімейні, які не можна розглядати 
у відриві від проблем сім'ї. Без переконаності інших членів сім'ї у 
необхідності змін вірогідні причини таких проблем не будуть усунені. 

 Аналіз вітчизняної і зарубіжної літератури з проблеми впливу 
дитячо-батьківських стосунків на дитину показує, що особливості 
ставлення до неї, взаємодія з дитиною у сім'ї є найважливішою 
передумовою успішного або неуспішного формування особистості і 
емоційного благополуччя або неблагополуччя дитини [1]. 

Так, Ліндон Джені в Англії досліджувала участь батьків у вихованні 
дітей дошкільного і раннього шкільного віку. Г. Паг і Б. Тайзард 
присвятили ряд робіт підключенню батьків до діяльності дошкільних 
установ та початкових шкіл. Професіонали реально оцінюють 
можливості та на основі ряду експериментів щодо залучення батьків до 
навчання дитини вдома приходять до думки, що батьки не заважають і 
не перешкоджають роботі, а навпаки, можуть сприяти успіхам своїх 
дітей. При цьому не обов'язково  батьки є «частиною проблеми» —  
вони здатні стати «частиною» її рішення: батьки можуть оволодіти 
новими навиками, керуючись активним бажанням допомогти своїм 
дітям. 

Результат виховання та навчання може бути успішним тільки за 
умови, якщо педагоги і батьки стануть рівноправними партнерами, 
оскільки вони виховують одних і тих же дітей. У основу цього союзу 
повинна бути покладена єдність прагнень, поглядів на освітній процес, 
вироблені спільно загальні цілі і освітні завдання, а також шляхи 
досягнення намічених результатів. 

Враховуючи значення мовлення у житті дитини, низку проблем у 
розвитку мовлення власної дитини, перед якими батьки залишаються 
безпорадними, ми виокремили суто логопедичний напрям партнерства 
із сім’єю, яка виховує дитину-логопата. Результати нашого 
констатувального дослідження та практичні напрацювання засвідчили, 
що батьки не шукають логопедичної допомоги тому, що навіть не 
усвідомлюють існування проблеми, адже таке усвідомлення передбачає 
наявність достатнього рівня поінформованості з питань психолого-
мовленнєвого розвитку, низький рівень якого виявило наше 
дослідження [4]. 

Обґрунтовуючи необхідність наукового пошуку стратегії для 
спеціальної підготовки батьків, ми вбачаємо одним з першочергових 
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завдань на сьогоднішній день – активну та обов’язково превентивну 
роботу логопеда з сім’єю. На нашу думку, це дозволяє домогтися 
якісно вищого рівня мовленнєвого розвитку дітей, значно ефективнішої 
корекції тих відхилень, що вже є, і попередження вторинних та 
третинних порушень. Не менш важливою складовою у роботі логопеда 
є побудова ефективної взаємодії з батьками дитини, яка має мовленнєві 
труднощі. 

Ці завдання вирішуються у межах розробленої нами програми 
логопедичного супроводу сім’ї, в якій виховується дитина з 
порушеннями мовлення. 

Програма основана на міждисциплінарному підході та інтеграції 
декількох ланок процесу логопедичної допомоги дитини із ПМ у закладах 
охорони здоров’я та освіти, і є організованим неперервним освітнім 
процесом, основний зміст якого складає взаємодія логопеда та сім’ї. 

Відправною точкою у пошуку змісту логопедичного супроводу у 
нашому дослідженні були три позиції: загально-дефектологічний підхід 
до навчання та виховання дитини з особливостями психофізичного 
розвитку; сімейно-центрований підхід; взаємодія у тріаді «дитина-
логопед- сім’я», як необхідна умова інтенсифікації логокорекційної 
допомоги. 

Логопедичний супровід сім’ї, в якій виховується дитина з 
порушеннями мовлення забезпечують пріоритетні напрями: 
інформаційно-просвітницький, діагностично-консультативний, 
логокорекційний, психолого-виховний. 

Структура програми логопедичного супроводу сім’ї, в якій 
виховується дитина з ПМ складається з таких компонентів: цільового 
(цілі, принципи, завдання); змістового (базові складові, основні напрями 
діяльності); операційно-дієвого (періоди, етапи, форми, методи, прийоми, 
умови, способи взаємодії); оцінно-результативного (критерії, показники). 

Виходячи із вищезазначених позицій, загальними завданнями 
неперервного логопедичного супроводу ми вважаємо: формування 
логопедичної компетентності (педагогічної культури) батьків; 
організацію сприятливого мовленнєвого середовища, активізацію 
процесів формування мовлення; попередження порушень мовлення, 
контроль перебігу розвитку мовлення; забезпечення вчасної логопедичної 
допомоги; формування взаємодії з родиною дитини з ПМ; 
логопсихологічну допомогу батькам. 

Основними складовими логопедичного супроводу сім’ї ми 
визначили: інформування, консультування та логопедичну допомогу. У 
межах сімейно-центрованого підходу найбільш важливою складовою 
логопедичного супроводу є узгоджена робота логопеда та сім’ї дитини, 
починаючи з раннього віку. 

Неперервність логопедичного супроводу сімей, які виховують дитину з 
порушеннями мовлення, забезпечується відповідним до вікової 
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періодизації змістом роботи з урахуванням сімейно-суспільної форми 
виховання. Вихідні параметри, які враховувалися при розробці змісту 
кожного з періодів програми супроводу: вік дитини; рівень розвитку 
мовлення; ступінь необхідності та форма логопедичного впливу. 

Відповідно до основних напрямів та завдань програми логопедичного 
супроводу, обсяг роботи у кожному віковому періоді поділено на 
відповідні змісту блоки: інформаційний, діагностичний, консультативний, 
теоретичний, практичний (рис. 1). 

Інформаційний блок, в залежності від віку дитини, входить у кілька 
періодів. 

І-й період включає інформування майбутніх матерів щодо 
закономірностей домовленнєвого періоду у житті дитини, типового та 
нетипового психофізичного та мовленнєвого розвитку. 

Завданням є створення насиченого інформаційного поля з метою 
викликати у батьків бажання контролювати перебіг розвитку мовлення 
дитини, починаючи з домовленнєвого періоду. 

Основна форма роботи: регулярне (один раз на місяць) проведення 
лекцій «Особливості мовленнєвого розвитку дитини раннього віку» для 
вагітних у  жіночих консультаціях, у межах занять «школи молодої 
матері». Тривалість лекції – 40 хвилин. 

Обов’язковим є інформування про структуру логопедичної служби 
району та «Пам’ятки» з орієнтовними нормами розвитку дитини раннього 
віку. 

Інформаційний блок у ІІ-му періоді включає інформування батьків 
дітей від народження до 3-х років щодо норм мовленнєвого розвитку, 
причин та наслідків мовленнєвих порушень, стратегій оволодіння дитиною 
мовленням, шляхів інтенсифікації розвитку мовлення. Завдання: викликати 
у батьків бажання виявити стан мовленнєвого розвитку дитини. Місце 
проведення: дитяча поліклініка, діагностично-консультативний логоцентр 
(на базі ПМПК). 

Інформаційний блок у ІІІ періоді (від 3-х до 4-х років): логопед 
знайомить батьків з нормами мовленнєвого розвитку у даному віці, 
причинами та наслідками мовленнєвих порушень, пріоритетними 
напрямами, методами роботи з розвитку мовлення. Завдання: адекватна 
оцінка батьками мовлення власної дитини.  Місце проведення: батьківські 
збори ясельних та молодших груп дошкільного навчального закладу. 

У ІV періоді інформаційний блок представлений роботою логопеда з 
інформування батьків щодо проявів виявлених мовленнєвих порушень. 
Завдання: адекватна оцінка батьками мовлення власної дитини, увага до 
проявів порушення мовлення. Місце проведення: дошкільний навчальний 
заклад – з батьками дітей з порушеннями мовлення при формуванні груп 
та у групах мовленнєвої корекції; дитяча поліклініка – при обов’язковому 
обстеженні дитини перед вступом до школи логопедом. 
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Рис. 1 Програма логопедичного супроводу сім’ї 

 

Діагностичний блок включає обстеження дитини обов’язково у 
присутності батьків. 

І-й період не має у своєму складі діагностичного блоку. 
ІІ-й період. Діагностичний блок для раннього віку має свою специфіку, 

оскільки логопед не має можливості спостерігати за діяльністю дитини у 
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звичних обставинах і покладається на спостереження батьків для надання 
рекомендацій. 

у ІІІ періоді (від 3-х до 4-х років) проводилось діагностування 
відповідності індивідуального мовленнєвого розвитку дитини віковим 
нормам розвитку мовлення. 

ІV період включав діагностування мовленнєвих порушень дитини. 
У процесі логопедичного обстеження у присутності матері або батька 

дитині пропонувалися завдання стандартного логопедичного обстеження 
відповідно віку дитини: на виконання інструкцій, вербальних та 
невербальних завдань, виявлення порушень звуковимови, фонематичного 
сприймання та уявлень (скажи як я, спіймай звук) складової будови слів, 
обсягу словника, порушень словотворення та словозміни, побудови речень, 
узгодження частин речень й членів речення між собою, стану зв’язного 
мовлення.  Зверталася увага батьків на неправильно виконані дитиною 
завдання, пояснювалося, чому ці завдання викликають труднощі. 

Консультативний блок. Включений у склад кожного періоду, крім 
періоду очікування. 

У періоді від народження до 3-х років та від 3-х до 4-х років для сім’ї 
дитини без ураження ЦНС консультування є основною формою 
логопедичної допомоги. Батькам необхідно допомогти визначити рівень 
розвитку мовлення дитини та обговорити можливі форми роботи з його 
розвитку. 

У дошкільному віці консультування забезпечує батькам можливість 
зрозуміти необхідність того чи іншого виду логопедичної допомоги та 
дізнатися про зміст і форми логопедичного впливу (заняття з логопедом у 
поліклініці, або у групі корекції мовлення днз). 

Консультації логопеда фронтально (на батьківських зборах) та 
індивідуально у групі корекції мовлення мають регулярний характер, 
індивідуальні консультації логопеда можна поєднувати із заняттям, 
запрошувати і інших членів сім’ї. 

У період від 4-х до 6-ти років включено практичний та теоретичний 
блоки, об`єднані у семінар-практикум для батьків.  

Робота у перші три періоди носить превентивно-консультативний 
характер і передбачає забезпечення підгрунтя для ефективного подолання 
проблем у мовленнєвому розвитку дитини. Основний зміст роботи у ІV 
періоді логопедичного супроводу сім’ї має корекційний характер й 
охоплює роботу із сім’ями дітей з ПМ. В ході даного етапу батьки 
засвоювали систему знань, необхідну для співпраці і через навчання, 
організоване логопедом, інтеріоризували її , застосовували в процесі 
виховання своєї дитини. 

Таким чином блоки формуючих впливів на батьків визначали зміст 
роботи логопеда з батьками у різних вікових періодах дитини. 

Не менш важливою складовою програми логопедичного супроводу ми 
вважали підвищення готовності логопедів саме до організації та здійснення 
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неперервного, комплексного логопедичного супроводу сім’ї, яка виховує 
дитину з порушеннями мовлення. Організаційною формою навчання 
логопедів став тематичний семінар у рамках методоб`єднання, який 
складався з лекцій, моделювання ситуацій, які проводив експериментатор, 
та підготовки рефератів і докладів логопедами на методоб`єднанні. Після 
проведеного навчання зафіксовано позитивну динаміку у виборі 
логопедами моделі взаємодії з батьками.  

Визнання права батьків бути повноцінними суб'єктами взаємодії з 
логопедом дозволило нам застосувати інноваційний тип організації 
навчання. Застосування адекватних методів навчання батьків діям, 
відповідних їх мотивації і меті повноцінного мовленнєвого розвитку 
дитини, було для нас найважливішою і вирішальнішою умовою для 
розвитку інтересу до навчання, здатним впливати на наступний розвиток 
виховної діяльності батьків.  

Результатом занять стала переоцінка особистісних позицій батьків як у 
відношенні до засвоєних знань, так і до взаємодії з дитиною. Зміна 
особистісних позицій дозволила батькам перейти на новий рівень взаємодії 
з логопедом. 

 

Список використаних джерел 
1. Аверин В. Эмоциональное неблагополучие семьи. /В.Аверин//  

Социальная педагогика. – 2004. – №3. – С. 7. 
2. Бондаровська В. Сім`я як система / В. Бондаровська// Шкільний світ. 

– 2005. – № 3. – С.12.   
3. Корнев А. Н. Основы логопатологии детского возраста: клинические 

и психологические аспекты / А.Н.Корнев. – СПб.: Речь, 2006. – 380 с. 
4. Кисличенко В.А. Логопедичний супровід сім’ї, в якій виховується 

дитина з порушеннями мовлення. : автореф. дис. … канд. пед. наук : 
13.00.03 / В.А. Кисличенко. – К., 2011. – 20 с. 

5. Мастюкова Е. М. Семейное воспитание детей с отклонениями в 
развитиями: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / Е. М. 
Мастюкова, А. Г. Московкина. – М. : Владос, 2003. – 408 с. 

6. Ткачова В.В. О некоторых проблемах семей, воспитывающих детей 
с отклонениями в развитии.  
The article deals with the results of research of complex speech therapy 
provided for families with  child  with speech disorders and the 
programme of the logopedic support for such families.  
 
Keywords: speech disorders, correction process,  logopedic support,  
parents. 
 

Отримано 23.2.2012 

  

 


